

ГОРБОВ Федор Дмитриевич (1916—1977) — российский психолог, психоневролог, специалист в области общей и медицинской психологии, психологии труда. В 1939 г. окончил три курса 2-го МГУ, затем военный факультет при этом же ун-те. С первых дней войны и до ее окончания находился в действующей армии в качестве военного врача.

С 1945 по 1959 гг. Г. работал в Центральном научно-исследовательском госпитале ВВС. В 1953 г. защищает канд., а в 1963 г. — докт. дис. С 1967 г. возглавляет лабораторию психических состояний Института общей и педагогической психологии АПН СССР. Изучал проблему психических состояний в психологическом, клиническом и биокибернетическом аспектах.

Сочетая интенсивную деятельность невропатолога-клинициста с экспериментальной работой, углубленно исследовал вопросы закрытой черепно-мозговой травмы, эпилепсии и неврозов у летчиков. В 1947—1950 гг. провел оригинальную экспериментальную работу по изучению эмоциональной сферы человека с помощью барокамер (ложные и истинные подъемы). В дальнейшем стал ведущим психоневрологом-экспертом.

По результатам исследований сформулировал «принцип воспроизведения» (диагностика бывшей в прошлом ситуации, по вызванному при обследовании синдрому и диагностика «синдрома по ситуации»), выработал понятие о функциональных возможностях как основе экспертного подхода и обосновал применение испытательных проб-нагрузок, моделирующих факторы деятельности летчика, а затем и деятельности космонавта. Разрабатывал в клиническом и психолого-экспериментальном плане проблему пространственных иллюзий у летчиков при полетах в сложных ситуациях. Особое место в научной деятельности Г. занимала разработка проблем пароксизмальных состояний (приступообразных нарушений сознания, памяти, обмороков), имеющих важное практическое значение. Большое признание получили исследования Г. в области «трудных состояний» у операторов; его данные по изучению помехоустойчивости операторов широко известны и находят свое применение во многих сферах (транспорт, спорт, реабилитация при нервно-психических заболеваниях и др.).

Эти материалы нашли отражение в его книге «Психологические аспекты работы оператора» (1976). С именем Г. связывается создание космической психологии.

Он занимался отбором и психологической подготовкой первых советских космонавтов. Разработал новые подходы к изучению поведения в условиях изоляции, новые приемы изучения психологической совместимости, разработал специальный прибор («Гомеостат») и технологию исследования групповой совместимости и группового взаимодействия. В последние годы жизни Г. интересовался проблемой самоотражения, неврологическими и психологическими механизмами, с помощью которых у человека формируется представление о себе самом, о своем физическом и духовном «Я». Разработке этой сложной проблемы посвящена рукопись монографии «Я — второе Я», над которой он трудился много лет.

Н.С. Полева